

“弘扬雷锋精神 共促身心健康” 我院多科室开展学雷锋志愿服务系列活动

[编者按] 3月是学雷锋志愿服务月，为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神，传播“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神，在全国第60个学雷锋纪念日来临之际，我院团委及多个科室组织开展了丰富多彩的学雷锋志愿服务活动，充分展现了新时代志愿者新精神风貌。

3月5日，我院驻宣化区贾家营镇双印子村工作队一行三人来到张家口市中心血站参加“学雷锋、献热血”活动。对于驻村队员王浩来说，这是他第一次献血的日子，问起他为什么会选择“雷锋日”当天来献血，王浩说：“前段时间村里有村民因为生病需要输血，当时血库告急，后来在大家的帮助下才得以顺利解决，那时我就想身为驻村队员应该主动地为村民提供更多的帮助。驻村第一书记王伟清和同事刘帅都多次进行过献血活动，帮助了很多人，所以我也想通过献血帮助他们”。

3月7日下午，我院青年志愿者与“开心工程”专家一同来到保定基泰颐养中心，为在院老人讲

授睡眠健康知识、义诊等志愿服务。活动伊始，青年志愿者们搀扶腿脚不便的老人进入会场，普通精神二科严保主任从老年人十分关心的失眠问题入手，结合自身丰富的临床经验，展开细致的讲解。我院志愿服务工作人员为有需要的老年人测血压，二十多名老人前来参与活动。同日，我院心理保健中心专家于雪到保定市农业农村局以“巾帼向心向党 奋斗新征程”为主题开展女性心理健康专题讲座。农业农村局机关及局属单位的妇女代表参加了活动。

3月21日上午，我院多名青年志愿者与睡眠医学专家在门诊楼前开展义诊活动，本次活动主题为“良好睡眠 健康之源”。来自睡眠医学科、心理门诊及物理治疗科的多位专家参与活动，前来咨询的市民络绎不绝，仅半日就为近百人解答了睡眠、心理、中医调治等相关问题，共计发放睡眠健康知识宣传折页300余份。

青年志愿者在门诊大厅，向来就诊的患者发放睡眠健康知识宣传折页，呼吁大家重视身心健康，并为咨询的患者及其家属解答睡眠相关问题。

当日下午，我院睡眠医学科一护士长刘卓成为在院部分患者及家属讲述心理健康科普知识。

同时，本月多名青年志愿者加入到了门诊支援服务活动中，为前来就医人员指引、解答问题。

(驻村工作队 刘帅、闵田委 龙帅宇、宣传处 王然)



全员应急演练 提升应急水平

训。

梁晴通过理论与救护技能实操相结合的方式讲授了急救处置流程、呼吸心跳骤停及室颤的区别与抢救处理等方面内容，并针对临床常见猝死

突发事件进行现场模拟演练。

本次培训提升了我院急救流程的规范化、自主化和标准化，使我院医务人员的综合素质、应变能力和专业技术水平得到提升。

(教育培訓处 刘瑞娟)

我院组织开展全院教学查房理论及实操培训

[本报讯] 3月1日，我院组织开展全院教学查房理论及实操培训。党委书记栗克清、副院长张云淑出席会议并讲话。教育培训处副处长郭思恩主持会议，各临床科室带教老师、住培学员及实习生等百余人在培训会上参加培训。

栗克清指出，带教老师要不断提升知识储备量，

在教学中重视学生临床思维能力以及良好医患沟通能力的培养。在不负教学质量重任的同时，更好地为病人服务，促进医院稳步发展。张云淑提出教学查房要继续以教学为中心，要在培养青年医生发现、处理问题能力方面下功夫。

会上，儿少精神科主任张欣针对教学查房的目

的、规范以及具体步骤等进行了详细讲解。此次教学查房进一步提升了医院临床教学水平，规范了教学查房流程，提高了临床教学工作效率，为我院教学事业的发展奠定了良好的基础。

(教育培训处 田伟、康秋群)

3月15日，涿鹿县卫生健康局

长常守敬、副院长桑树全等一行12人到我院就病房设置及管理要求进行交流。我院党委书记栗克清、总会计师常艳改及相关职能处室负责人参加了交流会。

(院办室 刘渊)

3月16日下午，涿州市第三人民医院党委书记周伟民一行5人来

我院交流学习。我院党委书记栗克清、党委副书记、院长刘波及相关职能处室负责人参加了交流会。

(院办室 刘渊)

3月10日下午，儿少康复科组织科内孤独症患儿进行“与大自然对话”植树节主题活动。孩子们用充满爱心和责任心的行动表达着对花草树木的爱护和祝福。本次的植树节活动，作为康复治疗手段的一部分，在提高患儿热爱自然环境意识的同时提高了他们相互协作能力。

(儿少康复科 马天爱)

简讯

主编：栗克清

副主编：刘波 王宝军

编审：赵静

编辑部主任：马克谨

美术编辑：王熙

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（24小时心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

营造良好环境 共助心理健康

冀六医院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com

我院党委副书记、院长刘波荣获“2020—2021年度全国平安医院建设表现突出个人”奖

[本报讯] 3月1日，国家卫生健康委等11部门发布《关于通报表扬2020—2021年度全国平安医院建设表现突出地区、集体和个人的通知》，我院党委副书记、院长刘波入选“全国平安医院建设表现突出个人”名单。

平安医院建设工作事关人民群众安全和社会稳定。

作为河北省唯一一所三级甲等精神病专科医院院长，刘波具有强烈的使命感和责任感，带领全院职工始终深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终模范执行党的路线、方针、政策以及党中央、国务院相关决策部署，坚持人民至上、生命至上，关心关爱精神障碍人员，为平安医院建设作出突出贡献。

完善基础设施建设，保障人民生命财产安全

方面。一是健全安检设施，做到精准防范。近年来，在刘波同志的支持和推动下，医院先后安装了安全应急“一键式”报警系统、低剂量X线安检系统、人工智能人脸识别系统，设置警务室并与属地派出所建立警医协调联动机制。为临床科室配置了手持安检设备，从源头上防范危险品输入。从体系上处置突发事件，有效保障了医护人员安全。二是优化诊疗环境，改善患者就医感受。门诊一站式的服务和集成式的布局减少了患者的奔波，柔软舒适的沙发和豌豆型的就诊桌让患者找到了心灵的港湾；室外喷泉跳跃、小桥流水、花红柳绿、瓜果飘香；公益图书馆、咖啡吧、健身房等设施以及全覆盖的无线网络，更是缓解了就医等待的

焦虑。三是开展安全风险辨识，精准排除安全隐患。结合医院特点，医院每年开展安全生产风险辨识，准确识别灾害实现，明确管控措施。每逢重大节

持续优化诊疗工作流程，线上预约、线上咨询、线上查询检验结果等功能逐步应用，就医感受持续改善。四是落实法务工作机制，设置法务办公室，聘请专业法律顾问，全程参与医院纠纷调处及重大事项决策，每年举办法律知识专题培训和典型案例分析会，提高医务人员法律意识。

在热衷公益事业，推动社会心理服务体系方面。

一是把牢严重精神障碍治疗管理项目底线，在刘波的指导监督下，在刚严重精神障碍患者管理率、精神分裂症患者规范服药率等指标数据逐年提高，按计划完成项目资金使用，全省精神障碍患者肇事肇祸案件较往年明显减少。

二是依托医院资源优势，亲自谋划医院与河北雄安新区、河北省直工会、中国建行河北分行、保定学院等高校校合作，共建职工和大学生心理健康关怀中心。三是支持开展公益活动，每月10日为“牵手工程日”，邀请企事业单位员工进入医院，传授情绪管理、压力管理等自我心理调适方法；在社区综治中心、社区卫生服务中心和社区居委会等场所设置“开心工程”站点9个，组织专业人员上门巡诊；每年拿出专项资金开展“解销工程”，定向救助省内关锁精神障碍患者，实现了“解锁一个，救治一家，安定一片，造福一方”的行动目标。

中央电视台、河北电视台、河北青年报等各级各类媒体报道300余次，得到社会各界广泛好评。

(院办室 崔彦龙)



日或重要活动，刘波都亲自组织安全生产相关部门开展安全隐患大排查，确保工作和诊疗环境安全。

加强医疗质量管理，提高患者满意度方面。

一是持续完善质量管理体系，建立院级质量与安全管理委员会工作机制，委员准入机制、考核评价机制，同时推动品管圈、根本原因分析、医院6S管理等工作落地应用，让全员参与医疗质量安全管理，在2019年全国三级公立医院绩效考核中取得精神疾病专科医院全国第八名的良好成绩。二是组织编制医院管理体系文件汇编，做到凡事都要有制度、有职责、有流程、有规范、有考核、有改进，逐步形成医疗质量螺旋上升的良好态势。近三年，医院未发生医疗事故，也未发生医生承租主要责任的医疗侵权事件。三是推动医院信息化建设，

浓情关爱庆三八 专题讲座暖人心

[本报讯] 3月7日下午，在“三八”国际妇女节来临前夕，我院举办“提升幸福能力，构建幸福家庭”主题讲座。河北大学马克思主义学院原副院长、马克思主义理论专业硕士生导师柴素芳教授为本院女职工讲授幸福认知能力与家庭幸福构建的相关知识。我院党委副书记、院长刘波出席会议。各处科室女职工代表参加活动。

刘波在总结讲话中首先向在座的女职工送上节日的祝福。同时指出通过认知幸福、创造幸福、体验幸福，提升我院女职工的幸福认知理念，对倡导积极的价值取向、营造和谐的家庭氛围、提升幸福指数和生命质量具有重要作用。

本次讲座活动用极具代表性的示例向大家讲授女职工个人如何在家庭生活与工作中取得平衡，

帮助大家正确看待个人工作与生活中的幸福。通过现场交流，深入阐释个人认知幸福对于创造幸福的重要性，要积极地通过提高心理资本，辩证看待生活，正确运用知足与感恩心理，共建幸福家庭生活。

(工会 杨思忠)



优先尝试行为疗法 遇到失眠莫心慌

科学调节睡眠习惯 找回高质量睡眠

想要拥有良好的睡眠。首先，要有稳定的生物钟。世上有生命的生物都有生物钟现象，天一拂晓，公鸡就开始打鸣；老鼠白天都在洞里窝着，到了晚上才出来活动。同样，我们人类的生物钟负责调整我们的生活作息。比如我们白天清醒、晚上睡觉。很多人作息不规律，久而久之，生物钟就紊乱了，然后就会出现失眠的情况。其实，生物钟是可以改变的，只要固定时间上床，固定时间下床，时间长了，就能形成自己的生物钟。很多人会说“每天这样，节假日也不能睡懒觉啊，这太痛苦了”。其实，1至2天内适当的赖床对生物钟影响不大，你可以周末多睡半个小时或者1个小时，但时间不要太长。

第二，有足够的睡眠动力。日间积累的睡眠动力越足，晚上就越容易进入睡眠。睡眠动力往往跟醒来清醒的时间有很大关系，继续保持清醒时间越长，睡眠动力越足。所以，失眠的人要做到不管睡得好不好第二天都不要补觉，保证正常作息。还有就是尽量不要午睡，如果一定要午睡，时间最好控制在半小时以内。因为目前认为半小时以内的午睡不影响我们的睡眠动力。此外，适量运动，也可以增加睡眠动力。

很多人说“我在沙发上能睡着，怎么一上床就不行呢”。还有人说“我出差在外能睡着，在家就是不行”。这种情况是因为没有建立起起床和睡眠之间的条件反射。比如当说到“望梅止渴”这个成语的时候，你的脑子里是不是会想到酸酸的梅子，紧接着就会分泌口水。这就是条件反射，都是经过后天学习得到的。想象一下，我们正常人看到床，



脑子里浮现的信号是“哦，这是睡觉的地方”。但对于失眠的患者，当他在床上总也睡不好时，他看到床前的

里出现的信号是“哦，又睡不着”。所以失眠患者需要重新建立床和睡眠之间的信号连接，同样记住几句话：别太早睡，上床越早，越等越焦虑，越等越心烦，失眠更重。一般情况下，晚上10点半左右上床，睡不着时就下床，如果上床半个小时还没入睡，建议下床，给自己找点放松的事情去做，等有了困意再上床。不在床上做无关睡眠的事情，比如躺着看电视，刷手机，这些行为会削弱床和睡眠之间的条件反射。

第三，要有一个身心放松的状态。人越放松越容易入睡，越紧张越焦虑，越睡不着。其实很多失眠的患者，一到晚上就恐惧。所以我们常说，失眠患者对于失眠的恐惧和担心往往重于失眠本身，我们最后往往要解决的反而是这种担心。要放松，首先要了解睡眠的这些知识，知道睡好不好不可怕。再就是借助一些放松的训练，比如瑜伽、肌肉放松，或者是看看书，但千万别玩手机，让自己放松下来也就好了。

这些都是失眠的认知行为治疗精髓，若您失眠了，请不要心慌，先试试这些方法吧。

张云淑，中共党员，河北省精神卫生中心副主任，主任医师，教授，研究生导师。河北省知名专家，河北大学精神病学教研室主任。京津津临脑心理服务联盟专家成员，河北省精神科联盟专家。精神病与精神卫生学硕士，毕业于河北医科大学，曾先后到北京大学精神卫生所、美国纽约州立大学、澳门大学访问学习。从事精神科临床工作14年，擅长睡眠障碍、精神分裂症、抑郁症、双相障碍、焦虑障碍的诊治，被评为河北省卫生系统青年岗位能手，河北省三八红旗手，河北省最美医生。每周一上午精神科门诊，每周四全天心理门诊，每周二夜间心理门诊。

助眠药物如何用对

助眠药物要不要吃？失眠分为短期失眠和长期失眠。短期失眠，也就是每周失眠不超过2次，一般不建议用药。如果第二天有重要的事情必须要保证精力，可以短期应用助眠药物。对于长期失眠的患者，每周失眠次数超过3天，持续1个月甚至更长时间，在尝试了失眠的认知行为治疗后，可在医生的建议下用药。

对于需要用药的这些患者，该如何选择药物？助眠药物有很多种，我们粗略地可以分成两大类，一类是镇静安眠药。还有一类是有镇静作用的其他类药物，比如有些抗抑郁药、褪黑素类的药物也可以用于助眠。

镇静安眠药又分为两大类，一类叫苯二氮卓类药物，也就是咱们老百姓常说的“安定”。

常用的有艾司唑仑、阿普唑仑、劳拉西泮、奥沙西泮。这一类药物半衰期比较适中，不影响第二天的动能，成瘾性也很低。因此，我们在选药的时候要优先选择这一类药物。常用的有唑吡坦、扎来普隆、佐匹克隆、右佐匹克隆。如果睡眠问题仅仅是入睡困难，选前两种就可以。如果果睡眠时间不够，夜醒的次数太多，可以选择后两种。

如何降低药物的副反应或者成瘾的风险？降低副反应，预防成瘾，大家需要掌握这几个原则：小剂量、短期、按需、间断。不要超说明书用药，如果最大剂量还是睡不好，我们建议换用别的药物，千万不要去盲目加量。还有需要注意的是，当失眠得到改善时，要逐渐减量。

你也许有这种经历，即将进入梦乡时身体突然像触了电般地抖一下或者醒不由自主猛踢一下，然后瞬间被惊醒！这到底是啥情况？

关于这件事有很多不同的说法，真正的原因是——入睡抽动（临睡前抽搐症）。

这是一种正常的生理表现。这种肌跳现象出现在刚要入睡时，通常它会伴随跌倒或踏空的感觉，而导致突然的惊醒与肢体及躯干肌肉的单次跳跃。这种现象通常出现在比较劳累及精神压力大的时候，约有七成的正常人有过这种经历。当我们准备睡觉时大脑也开始待机，这时候一旦不爱睡觉的神经就会脱离大脑的控制开始“作祟”，刺激肌肉导致身体的突然抽搐。特别是中午趴着睡的时候呼吸容易受到阻碍，入睡抽动的概率就更高。

还有一种不被察觉的抽搐叫做夜间肌阵挛。这是当你进入浅睡眠阶段，身体出现局部的抽搐现象，表现为刻板的四肢强直伸、踝关节背伸，有时表现为膝关节或腕

关节屈曲。它和入睡抽动最大的区别是它不会把你弄醒。

如何改善睡眠时的突然抽动？睡前放松心情，释放压力，保持规律的作息。压力大、神经紧绷的情况下入睡很容易出现入睡抽动。受到电子产品的影响，很多人很难再做到早睡早起，但早睡早起对于身体机能的调节非常重要，还能够在一定程度上帮助我们预防疾病。

多喝水，水喝少了会导致身体电解质不平衡，容易出现睡眠抽动。另外咖啡和茶中大量的咖啡因会引起睡眠障碍，出现神经过敏等情况同样会容易引发睡眠抽动。可以适当补水，体内的钙含量低会导致肌肉和神经兴奋性亢进从而发生肌肉抽搐。只要通过调节作息就可以解决，但如果长期出现这种情况且没有好转，则应该及时就医，以免引发更加严重的疾病。

偶尔短期失眠对身体并无损害，但是一旦成为长期失眠，对个人身体则会造成严重伤害，这不仅使我们身体抵抗力下降、工作和学习效率变低，还会引起各种精神障碍，严重的甚至会造细胞突变而面癌症的发生。

《2023中国健康睡眠白皮书》显示，国人对健康防护、健康睡眠等方面的知识和变化呈现出新的变化，目前人们普遍存在睡眠时间减少、入睡困

难、失眠等问题。2021年白皮书显示有3亿人存在睡眠障碍。而2022年11月至今白皮书数据则显示，受调者平均睡眠质量明显下降，超过60%的受调者存在睡眠类症状，高达80%的受调者存在睡眠困扰的情况，普遍存在入睡困难和容易觉醒等问题。其中，近九成的受调者表示关注睡眠健康，特别是年轻的受调者普遍提升睡眠投资的意愿，更愿意花钱买“高质量”的睡眠。除此之外新冠疫情的影响也需

引起我们重点关注。不少人们表示尚未从体质不适的后续影响中完全恢复，“阳康”后出现的失眠、脑雾、嗜睡……等多种睡眠障碍更让人们苦恼。这就更加促使我们中的许多人高度关注睡眠质量问题。

3月21日是世界睡眠日，今年的中国主题为“良好睡眠，健康之源”。睡个好觉已成为人民群众普遍关注热点，河北省精神卫生中心专家提醒您——



近一段时间，很多“阳康”的人表示自己经常失眠。有的入睡困难，躺在床上翻来覆去；有的人睡着后频繁醒来，睡眠质量也在下降，且睡眠浅。

噩梦增多：有的人早醒后无法再次入睡，还有的人睡眠节律失调，更有一部分人伴着明显的焦虑、易怒、记忆力减退等症状，甚至出现强迫、与压力相关的躯体症状，如头疼、头痛、恶心等。这些症状真的和新冠病毒感染有关吗？可能是什么原因导致的？我们如何调节呢？

有研究显示，约四分之一的人群在新冠康复后仍存在失眠问题。这也可能是“长新冠”的表现之一。其症状表现多样，最为常见的就是疲劳、呼吸急促、睡眠障碍。

和新型冠状病毒感染的关系我们从三个方面来解释：一方面，从可能的机制上讲，新冠影响睡眠的因素与机体免疫系统功能和炎症状态改变有关。在机体感染新冠后，会导致体内的去甲肾上腺素、皮质醇和促甲状腺激素水平升高，褪黑素减少，神经系统炎症等，这些都有可能影响睡眠，或者改变睡眠结构。第二方面，机体在感染新型冠状病毒后会出现各种躯体不适症状，也会造成一些不良心理状态。比如焦虑、抑郁等情绪可能会导致中枢神经系统兴奋增高，交感神经兴奋，从而影响正常的睡眠节律。第三方面，日常生活

失眠后如何补觉



前一天晚上没睡好，我们下意识的一个想法就是第二天多睡会儿补回来。提到如何科学地补觉可能不能影响第二天晚上的睡眠，我们不得不说的是一个话题就是午睡。

有研究表明，30分钟以下的短时间午睡有提神作用，有助于维持白天的觉醒水平和提高工作效率，起到补充睡眠的作用。白天短时间的午睡也能改善情绪状态和应对压力的能力，10到45分钟的午睡有持续一整天的恢复效果。

经常熬夜对于个人危害极大，所以拥有一个好睡眠显得非常重要，那我们怎么做才能让自己拥有一个好的睡眠呢？做到以下



阳康后的失眠调整